

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2021年9月9日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版
星期四 辛丑年八月初三 国内统一刊号 CN41—0049 总第9075期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸



百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

“好日子是干出来的”

——周口市委办公室驻项城市高寺镇张老家村工作纪实

□记者 杨光林

初秋时节，走进项城市高寺镇张老家村海景无花果种植基地，今春种下的苗木长势喜人，有的已经挂果。“无花果基地采用人工除草，安装防鸟网，不打农药，不使用任何催红剂、甜蜜素，任由其自然生长和成熟，保留无花果最本质的鲜甜。”张老家村海景家庭农场负责人站在无花果种植加工基地说。

张老家以海景家庭农场为依托，发展无花果种植加工采摘园，采取“党员+农场+基地+电商+农民”深度融合模式，注入驻村第一书记专项资金20万元，助力家庭农场发展无花果产业，与知名商家签订回收协议，每亩可产

1000斤至1500斤，市场价每斤20元左右，保底回收价每斤2.4元。同时，引进烘干设备，发展无花果深加工，烘干做果脯，注册国家商标，通过淘宝、京东、喜买网等电商平台进行礼盒销售，安排5户困难群众就业，每年增加村级集体经济收入2万元左右。

“种植无花果是第一步，明年计划引进杭州无花果饮料加工厂，扩大群众种植范围，让农民变股民，实现抱团发展，运用高科技互联网智慧农业模式，从种植、采摘、清洗、切片、加工等一条龙阳光操作，采取新技术互联网智慧平台现场与群众、客户手机数字网络互动交流，让群众、客户直观看到阳光下田园综合体网络服务，达到满意、放心。同时，进一步壮大村级集

体经济收入。”村党支部书记张东振对未来充满信心。

张老家原是个贫困村，记者已是第四次来了。

2015年，记者初访张老家。村室是破破烂烂的三间危房，村干部没有办公场所，班子成员软弱涣散，村民思想落后，全村无一条水泥路，基础设施无从谈起，村里也无任何资源，村级集体经济收入空白，当时群众流传：“张老家，张老家，谁来谁没饭！”当年8月31日，周口市委办公室选派三名优秀干部到张老家开展驻村扶贫工作。他们坚持抓党建促脱贫，抓支部强队伍，抓作风树形象，抓事实惠民生，创新“党员干部积分述职，亮红黑旗”党建工作法，实施“六大帮扶融合脱贫体系”，让贫

困群众在当地走出了一条“在家门口就业脱贫”的新路子。

2017年4月，引进松鑫服装集团入驻张老家村扶贫基地；2018年11月，引进东华工艺藤编厂入驻扶贫车间；疫情后，又引进万宇工艺制品厂入驻扶贫车间；2018年12月，引资162万元的村级集体经济收入项目入股河南三利食品集团……在周口市委办公室的大力帮扶下，张老家村先后引进项目资金1200多万元。全村人均年纯收入由2013年800多元增加到2020年人均年纯收入12000多元，村级集体经济年均收入达30多万元。昔日流传的“张老家，张老家，谁来谁没饭！”，已经变成了“张老家，张老家，谁来谁都夸！”

(下转第二版)

周口市农商银行(农信社)

“三聚焦”展现服务地方经济发展新担当

□记者李凤霞 通讯员 娄庆波

今年上半年，周口市农商银行(农信社)在市委、市政府和省联社指导下，围绕巩固脱贫成果、乡村振兴、复工复产、“六稳”、“六保”等重点工作，强化担当，创新作为，通过“党建+金融”、大数据信贷、银行卡联盟商户、服务提升、素质提升等“五大工程”的深入开展，有力支持了地方经济社会高质量发展，市委书记安伟专门对此作出批示进行表扬。

争先创优，聚焦服务地方经济。截至6月底，全市农商银行系统资产总额达1692.46亿元；存款余额达

1499.24亿元，新增存款180.81亿元，占全市金融机构新增额397.51亿元的45.49%；贷款余额达773.09亿元，新增贷款85.89亿元，占全市金融机构新增额168.18亿元的51.07%。存贷款市场份额及新增市场份额均居全市金融机构第一位，增幅、规模在全省农信社系统18家省辖市中均居前列。今年上半年，新增涉农贷款87.78亿元，新增小微企业贷款21.99亿元，累放扶贫贷款2.70亿元，扶贫贷款余额达16.44亿元，缴纳各项税金4.24亿元，为地方经济社会高质量发展提供了强有力的金融支撑。一季度“开门红”活动在全省农信社系统18家省辖市中取得了第

一名的好成绩。

践行普惠，聚焦助力乡村振兴。为解决贷款难、贷款慢问题，全市农商银行(农信社)全面推出了基于大数据分析的线上贷款周到贷“(该贷款产品2020年初上线，手机一键申请，无需抵押，无需担保，最高可贷20万元)，并通过“党建+金融”为抓手，进行强力营销推广。一年半时间，全市“周到贷”授信户数达44.27万户，占全市家庭总户数287.32万户的15.41%，授信金额33.98亿元，为4.65万笔、185.36亿元贷款提供了延期还本、延期付息服务，共为6.79万家小微企业减费让利1.38亿元，贷款利率整体较年初下降37个BP，以真金白银的付出，履行社会责任，帮助企业解难题、渡难关。

担当作为，聚焦支持复工达产。全市农商银行(农信社)担当作为，专注业主责，在“不抽贷、不断贷、不压贷”的基础上，继续落实“延期还本付息、无还本续贷、减费让利”等金融优惠政策，有力支持了复工复产、“六稳”、“六保”。上半年，全市农商银行系统累计发放无还本续贷291笔、金额33.98亿元，为4.65万笔、185.36亿元贷款提供了延期还本、延期付息服务，共为6.79万家小微企业减费让利1.38亿元，贷款利率整体较年初下降37个BP，以真金白银的付出，履行社会责任，帮助企业解难题、渡难关。

郸城医共体：乡乡有中医馆 村村有中医室

本报讯 (记者 徐松 通讯员 张洋洋文/图)“中医治病治根儿，前一段我身体小毛病不断，查不出病又不能治疗，吃西药只能缓解症状，现在俺村有了中医，开了些中药、做了几次治疗，小毛病都治好了，感觉身体舒服了。”9月7日，郸城县巴集乡段寨村64岁的段氏高兴地说。

“一把草药，一根银针，在农村能够解决大问题。”郸城县第二医疗健康服务集团巴集乡段寨卫生所所长段向阳说，现在平均每个月到他这里来看中医的有200多人次。在郸城县，不只是在巴集乡段寨，整个郸城县的基层老百姓在中医医共体全面开展下，都是“没有大病不进城”，通过家庭医师签约团队履约服务、中医健康宣讲师入村宣教、中医药适宜技术推广使用，基层患者一般会在村里选择中药汤剂、针灸、理疗等，不少患者在经过中医药治疗后，逐渐相信中医药的疗效及预防效果。

推广中医药治病，除了副作用少外，费用相比西医也不高，且简便易行。对收入相对不高的基层患者而言，疗效好、治疗费用又不高的中医治疗方法更容易被接受。“偏方能治大病”，这句话成了郸城县农村地区流传甚广的俗语。由于中医治疗疗效好，副作用少，费用低，越来越多的农村患者接受中医治疗。

郸城县卫健委党组书记、主任，县医共体党委书记付登霄告诉记者，近年来，郸城县高度重视中医药事业发展



展，为解决农民看病贵、看病难的问题，实现“乡乡有中医馆，村村有中医室”的目标，组建了以县中医院为牵头医院，中医基础较好的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为枢纽，辖区基层村卫生室为网底的紧密型医共体。

郸城县全县乡镇卫生院已实现中医馆全覆盖，均设有中医门诊和康复治疗、正骨推拿、中药房、煎药室等中医特色科室，配备了针灸推拿治疗床、艾灸仪、中药熏蒸仪等10余种设备。村级卫生所设有中医治疗室，全县每个行政村

都配备了一名以上的乡村中医师，每个家庭医师签约团队都有中医师参与，老百姓在家门口就能够享受到艾灸、拔罐、推拿、刮痧、穴位贴敷等中医药服务，基层中医药服务网底作用进一步强化，中医医疗服务能力大幅度提升。据悉，在全省基层“示范中医馆”创建工作上，周口市10家卫生院中医馆成功创建，郸城县占7家。

(下转第二版)

全力推进如期完成紧密型县域医共体改革

《习近平法治思想概论》出版发行

新华社北京9月8日电 为推动习近平法治思想进教材进课堂进头脑，由中央宣传部、中国法学会组织编写的马克思主义理论研究和建设工程重点教材《习近平法治思想概论》(以下简称《概论》)一书，已由高等教育出版社出版。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在领导全面依法治国、建设法治中国的伟大实践中，从历史和现

实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合上，深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等重大问题，提出了一系列全面依法治国新理念新思想新战略，形成了习近平法治思想。

《概论》由“绪论+三编”构成，共20章，近27万字，阐释了习近平法治思想的鲜明特色、重大意义、丰富内涵、核心要义、科学方法、实践要求，全面反映了

习近平法治思想是一个内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备的科学理论体系，是马克思主义法治理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。《概论》坚持忠于原著、原文、原意，坚持学理化阐释、学术化表达、体系化构建，是高校法学类专业学生系统学习掌握习近平法治思想的重点教材。

强调要堅持结果导向，注重远近结合，全力以赴抓整改，推动全市生态文明建设取得新成效、

督查反馈问题整改推进会

本报讯(记者李凤霞实习生 李晨杰)9月8日上午，市长吉建军主持召开中央生态环境保护督察反馈问题整改推进会，深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于生态环境保护督察工作的决策部署，聚焦中央环保督察组交办问题，强化整改举措，力求整改成效，确保全面完成中央生态环境保护督察反馈问题整改任务。副市长马剑平、王宏武，市政府秘书长孙鸿俊出席会议。

吉建军指出，要坚持思想引领，提高站位抓整改。各级各有关部门要提高政治站位，把抓好问题整改作为提升全市生态文明建设水平的机遇，把习近平生态文明思想纳入各级党组理论学习中心组学习重要内容，推动学习贯彻习近平生态文明思想往深里走、往实处做，真正把贯彻落实习近平生态文明思想和中央生态环境保护督察反馈问题整改成效，作为检验各级党员干部党性的试金石。

吉建军强调，要坚持目标导向，全面开展“回头看”。对于已办结的问题，全面开展一次“回头看”，采取“四不直报”方式，实地查看、逐一核对，巩固整改成效，确保问题不反弹；对未办结的问题，压实属地责任，限期整改到位。要坚持分类施策，根据“四张清单”逐个突破。各级各有关部门主要领导亲自挂帅、靠前指挥、一抓到底、深挖根源、找准症结，坚持一个问题、一个方案、一套人马，从根上改、从源头改，确保按时间节点高标准整改到位。

吉建军要求，要坚持远近结合，彻底解决好地下水超采问题。要开展好农业节水增效、工业节水减排、城乡节水降损三大行动，推进水资源节约、集约、高效利用。要统筹规划地热资源的开发利用，提高管理水平，严厉打击非法开采。要抓住建设现代水网机遇，加快引调水工程建设，合理优化配置水资源。要坚持实事求是，坚决杜绝虚假整改。按照“严、高、新、快、实、效”的要求，多措并举，务求实效，确保中央生态环境保护督察反馈问题彻底整改到位。

会上，马剑平安排部署全市地下水超采治理和市城乡一体化示范区引黄调蓄工程问题整改工作。王宏武安排部署全市中央生态环境保护督察反馈问题整改工作。

淮阳区、郸城县、太康县、鹿邑县作表态发言。①②

今年，我市将做好7项养老服务重点工作

本报讯 (记者 张洪涛)为了积极应对人口老龄化，推动我市养老服务事业高质量发展，昨日，记者从市民政局获悉，日前，我市出台了《关于加快推进2021年度养老服务重点工作任务的实施方案》，提出2021年年底前，我市要完成7项养老服务重点工作任务。

街道综合养老服务中心建设。以城镇街道为单位，利用公有产权房屋投资兴建面积不低于2000平方米、床位不少于50张的街道综合养老服务中心。2021年年底前，全市将新建16个街道综合性养老服务中心并实现正常运营。

社区养老服务设施建设。以社区为单位，利用公有产权房屋投资兴建社区养老服务设施，社区养老服务设施面积不低于300平方米。2021年年底前，全市将新建114所社区养老服务设施并实现正常运营。

县级特困供养机构及护理型床位建设。以县(市、区)及功能区为单位，投资兴建以失能、部分失能特困人员专业照护为主的县级特困供养服务机构。2021年年底前，项城市、太康县、商水县

的县级特困供养机构完成建设并投入使用。

乡镇特困供养服务机构提升改造。以乡镇为单位，对乡镇特困供养服务机构进行提升改造，实现“建筑标准、设施设备、院区场地、用房功能、适老化改造、护理型床位、消防安全”七大功能中的22项指标全部达标。2021年年底前，全市乡镇特困供养机构完成提升改造不少于42所。

养老机构护理型床位建设。以全市所有养老机构为单位，建设护理型床位，包括社会办养老机构、公办特困供养服务机构、街道综合型养老服务中心、社区嵌入式养老服务机构等。2021年年底前，全市养老机构护理型床位占比不低于55%。

智慧养老试点建设。加快周口市智慧养老服务云平台建设，2021年年底前建成并投入使用。

护理员培训。持续开展养老护理员职业技能提升专项行动。2021年年底前，全市培训养老护理员不低于4410名，全市所有养老机构内的护理员实现岗前培训全覆盖和持证上岗。③④

创新生态是干出来的

吕志雄

嵩山实验室一步步走进现实，中原科技城科创金融服务体系发布，第六届创客中国河南省中小企业创新创业大赛24个小组冲决赛……置身中原大地，打造一流创新生态的步伐铿锵有力，建设国家创新高地的热潮扑面而来。

打造一流创新生态，就要念好“结合”经。通过推动有效市场和有为政府更好结合，把“市场之手”与“政府之手”紧紧握在一起，“放”出活力、“管”出公平、“服”出效率，最大程度激发创新创业活力。像中原科技城形成创业投资、产业引导基金、金融服务平台、基金管理人遴选等服务体系那样，推进科技体制改革，构建激励创新的“四梁八柱”政策体系，发挥组织者的作用，把各方力量拧成一股绳，形成创新的整体优势。打造一流创新生态，也要跟着“问题”走。问题是

实践的起点、创新的起点，抓住问题往往就能抓住优化创新生态“牛鼻子”。正如一家科技孵化器企业负责人所说，“作为专业创新服务机构，我们的目标就是协助政府打通这落地前的‘最后一公里’。”跟着“问题”、盯着需求，便能精准地围绕创新生态中的堵点难点焦下功夫，让一个个创新项目顺利“落地”。

一切美好的蓝图都是一招一式干出来的，干才有希望，干才有出路，创新也不例外。以创新政策、创新举措优化创新生态，坚持不懈干下去，国家创新高地定能耸立起来。

今日谈